Приложение 2

Тема: Чтение и запись десятичных дробей.

Цели: 

                 - Познакомить учащихся с новым способом записи числа  десятичными дробями.

                   Формировать знания и умения записывать и читать десятичные дроби.

                 - Развивать культуру математического мышления, логику, догадку, интуицию, 

                   эрудицию и владение математическими методами.

                 - Пробудить математическую любознательность и инициативу, развивать интерес

                   к математике.

Ход урока.

1. Организационный момент.
2. Мотивация урока. (см. Приложение 3)
Сейчас я хочу рассказать вам одну притчу:

Шел мудрец, а навстречу ему три человека, которые везли под горячим солнцем тележки с камнями для строительства. Мудрец остановил их, и каждому задал один и тот же вопрос:

«Что ты делал целый день?» Первый с ухмылкой ответил, что целый день возил эти проклятые камни. Второй ответил, что целый день добросовестно выполнял свою работу. А третий ответил с улыбкой и радостью в глазах, что он принимал участие в строительстве храма.

Очень бы хотелось, чтобы каждая из вас, в конце этого урока, могла сказать, что она принимала участие в строительстве прекрасного храма под названием «Храм знаний». И пусть девизом нашего урока будут слова известного ученого Ал-Беруни: «Знание – самое превосходное из владений. Все стремятся к нему, само же оно не приходит».
3. Актуализация  опорных знаний.

Сегодня мы с вами познакомимся с новым видом записи чисел, с которым вы уже, наверное, встречались. Но для этого нам необходимо вспомнить:

1) Представить числа в виде суммы разрядных слагаемых (записать на доске):

638 = 600+30+8

3050

52071   

Вспомнить: каждая единица следующего разряда равна десяти единицам предыдущего.
2) Представить сумму как число (прочитать):

700+90+6

8000+300+2

40000+5000+40+5

Работаем самостоятельно в тетрадях. Самопроверка по слайду. Итог в таблицу под №1.
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3) Фронтальная работа: 

· Выразить в метрах     4дм; 13см, 59мм, 3мм;
· Выразить в центнерах      34кг, 7кг,63г 9г.

Как видим, в каждой из этих дробей, знаменатель  является разрядной единицей. Давайте их назовем.
Оказывается, что дроби, знаменателями которых являются разрядные единицы, называются десятичными дробями и имеют свой особый способ записи.
4. Постановка проблемы.

Работа со слайдами:

1.Петропавловский собор – главное сооружение Петропавловской крепости. В Петропавловском соборе находится крупнейшее собрание живописи петровского времени. В композицию иконостаса включены 43 иконы. В то время это была самая высокая постройка в России.  Высота Петропавловского собора – 122,5 м. Высота записана с помощью десятичной дроби.

2. Исаакиевский собор в городе Санкт – Петербурге среди купольных храмов по своим размерам стоит на 4 месте в мире. Его высота 101,5м,  внутренний диаметр  купола равен 21,8м, а внешний 25,8м. Здание окружают 12 монолитных колонн высотой 17м и весом 114 тонн. Храм одновременно может вместить 14000 человек.

Опять встречаем числа, записанные с помощью десятичных дробей. Можем ли мы их читать и записывать сами?

Поэтому и задача нашего урока (формулируют учащиеся) научиться читать и записывать дроби.

 В тетрадь тема урока: «Чтение и запись десятичных дробей».
5. Построение проекта выхода из затруднения.

Из истории десятичных дробей:

Впервые учение о десятичных дробях в XVв. изложил выдающийся среднеазиатский  математик и астроном аль-Каши в книге «Ключ арифметики». В Европе десятичные дроби в XVIв. Заново открыл нидерландский ученый и инженер Симон Стевин, описавший их теорию в книге «Десятая».  В России учение о десятичных дробях впервые представил Л.П. Магницкий в своей «Арифметике» - первом российском учебнике математики (1703г).      Новый вид дробей более простой и более удобный, с которым мы сегодня и познакомимся. Откроем учебник на стр.44. Постарайтесь в ходе прослушивания материала найти ответы на вопросы, сформулированные на листочке с таблицей.

Голосовая презентация записи и чтения дробей. (по материалу учебника)

Вопросы по презентации:

· Какие дроби называют десятичными? (Если знаменатель дроби - единица с нулями, то ее запись в строчку называют десятичной дробью)
· Сколько цифр необходимо поставить в десятичной дроби после запятой? (В десятичной дроби после запятой столько цифр, сколько нулей в знаменателе соответствующей ей обыкновенной дроби).
· Как называют знаки, стоящие в десятичной дроби после запятой? (Десятичными знаками).
· Как читают десятичную дробь? (1.Читают часть, стоящую до запятой, и добавляют слово «целых». 2.Читают часть, стоящую после запятой, и добавляют название последнего разряда.)

6. Реализация построенного проекта.

Интерактивные упражнения: №113, №117. с использованием таблицы.

Разряды десятичных дробей
Вспомогательная таблица для чтения и записи десятичных дробей
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7. Первичное закрепление с проговариванием во внешней речи. (см. Приложение 4)

1.Записать десятичной дробью:
[image: image2.wmf]

[image: image3.wmf].
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Самопроверка. Итог заносим в таблицу.

2.Прочитать десятичные дроби:

а)  3,2;  52,7;  132,6;  44,4; 0,9;  89,8.

б)  2,13;  25,25;  303,33;  10,01;  1,01;  0,04.

в)  8,302;  98,908;  0,103;  6,532; 0,074;  0,009.

г)  521,17;   87,2;   0,056;   55,903;    1,0804.
8. Самостоятельная работа (самопроверка по слайду).
Запишите под диктовку:

1. 0 целых 1 десятая

2. 5 целых 73 сотых

3. 85 целых 6 сотых

4. 0 целых 3 тысячных

5. 2 целых 13 тысячных

6. 52 целых 52 тысячных.

Взаимопроверка. Итог заносим в таблицу. Считаем баллы. Подводим итог.

Результаты сдаем в конце урока.
9. Включение в систему знаний и повторение.

№115(а)

10. Рефлексия.

· Чем мы с вами занимались на уроке?

· Всем ли оказался понятен материал урока?

· Все ли мы научились читать и записывать десятичные дроби?

11. Дома: У:с 44-45 читать,З: №141(у), №142. Принести тетрадь-тренажер и задачник.

Возвращаемся к надписям у рисунков Петропавловского и Исаакиевского соборов. Читаем десятичные дроби. 
Всем спасибо!
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